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@ proménné, vyrazy, operace

@ fizeni vypoctu: if, for, while
o funkce

o priklady: faktoridl, délitelé, prvocisla
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if n % 10 == 0:

f=0+1
elif n % 10 == 1:
f=1+1
elif n % 10 == 2:
f=2+1
elif n % 10 == 3:
f=3+1f1
elif n % 10 == 4:
f=4+f
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def ctverec(n):
for i in range(l, n):
print "' % 1
PN
p=1
while n+l > p:

Print TR,
n =

-n -1
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@ vstup: prirozend Cisla a, b

@ vystup: nejvétsi spolecny délitel a, b
e priklad: 180, 504

Jak na to?
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@ projit viechny Cisla od 1 do min(a, b)

@ pro kazdé vyzkouset, zda déli ai b
@ vzit nejvétsi
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@ ,Skolni” algoritmus
@ najit vSechny délitele Cisel a, b
@ projit délitele, vybrat spolec¢né, vyndsobit
o priklad:
0 180=22.32.5
0 504=2%.32.7
o NSD =22.32=136
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Euclidiiv algoritmus: zaklad

zakladni myslenka: pokud a > b, pak:

NSD(a, b) = NSD(a — b, b)

priklad:
krok a b
1 504 180
2 324 180
3 180 144
4 144 36
5 108 36
6 72 36
7 36 36
8 36 0



@ modulo = zbytek po déleni

e priklady:
e 13mod5 =3
e 28mod4 =0
e 14 mod3 =2
e 18 mod 7 =77
e 29 mod 13 = 77
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Eucliddv algoritmus: vylepseni

vylepsena zakladni myslenka: pokud a > b, pak:

NSD(a, b) = NSD(a mod b, b)

krok a b
1 504 180
2 180 144
3 144 36
5 36 36
6 36 0



odditaci varianta, bez rekurze

def nsd(a,b):

if a == 0:
return b
while b != 0:
if a > b:
a=a->b
else:
b=>b-a
return a
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modulo varianta, rekurzivné
def nsd(a,b):

if b == 0:
return a

else:

return nsd(b, a % b)
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o 160, 75
o 57' 33
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Efektivita algoritmd

pro¢ byly prvni dva algoritmy oznaceny jako ,naivni“?

casova narocnost algoritmu:
e naivni: exponencialni vici poctu cifer
e eucliddv: linearni vici poctu cifer

rizné algoritmy se mohou vyrazné liSit svou efektivnosti

¢asto rozdil pouzitelné vs nepouzitelné

vice pozdéji



@ vstup: Cislo N

@ vystup: seznam vsech déliteld N

@ co kdyz chceme nejen délitele vypsat, ale déle s nimi
pracovat?

«O» «F»r « =

Er «E>»

DA



Pole (seznamy)

01234

@ ,vice poloZzek za sebou v pevném poradi”
@ indexovano od nuly!

@ zakladni koncept dostupny ve vSech jazycich: ,pole”
(array), polozky stejného typu, pevné dand délka

@ Python nabizi obecnéjsi koncept



Seznamy v Pythonu

01234
5 -4 -3 -2 -1

1
-4

@ seznam (list), n-tice (tuple)
@ polozky mohou byt rizného typu
@ variabilni délka

@ indexovani i od konce (pomoci zapornych Eisel)



s = [] # deklarace prdzdného seznamu
s =1[3,4,1,8]

s[2] # indexzace prvku, s[2] = 1
s[-1] # indexzace od konce, s[-1] = 8

s[2] = 16 # zména prvku
s.append(6) # priddni prvku
s[1:4] # indezace intervalu, s[1:4] = [4, 15, 8]
len(s) # délka seznamu, len(s) =5
t =[3, "pes", [2, 7], -8.3 ]
# seznam miZe obsahovat rizné typy
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@ cyklus for — pres prvky seznamu

@ range — vraci seznam Cisel

o typické pouziti: for i in range(n)
@ ale mlzeme treba i
for x in ["pes", "kocka", "prase']:
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Objekty, hodnoty, aliasy

a=[1,2,3] a=[1,2,3]
b=[1,2,3]nebob=a[] b=a

a—> [1,2,3] a—> [1,2,3]
b—[1,2, 3] b

@ parametry funkci — pouze volani hodnotou
(narozdil napf. od Pascalu: volani hodnotou a odkazem)

@ ménitelné objekty (napf. seznam) vSak funkce mize ménit

@ vice na cviCenich, pozdéji



@ retézec ~ seznam znakl

@ prace s retézcem analogicka praci s seznamem
(indexovani,

)

@ fetézec je vSak neménitelny (immutable)
@ vice na cviceni
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Prvocisla

o délitelné jen 1 a sebou samym
@ predmét zdjmu matematik( od praddvna, cca od 70. let
(moderni kryptologie) i dilezité aplikace
@ problémy s prvodisly:
o vypis (pocet) prvocisel v intervalu

e test prvociselnosti
e rozklad na prvodisla (hledani délitel)



@ problém: vypis prvocisel od 2 do n
@ algoritmus: opakuj:

e oznac¢ dalsi neskrtnuté Cislo na seznamu jako prvodislo

o vSechny ndsobky tohoto Cisla vyskrtni
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Eratosthenovo sito
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Vstup: Cislo n
Vystup: ANO/NE (je/neni prvodislo)
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o délime pouze lichymi Cisly
o déli

Vs

ime pouze Cisly tvaru 6k £1
o dé&lime pouze do /n

@ zkousime vSechny mozné délitele od 2 do n—1
@ vylepseni:
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Test prvociselnosti: chytrejsi algoritmy

nahodnostni algoritmy
polynomiélni deterministicky algoritmus (objeven 2002)

(vysoce) nad ramec tohoto kurzu

umi se to délat rychle



Rozklad na prvocisla

@ rozklad na prvocisla = faktorizace

@ naivni algoritmy:

prichod vsech moznych déliteld
zlepseni podobné jako u testl prvocliselnosti

@ chytrejsi algoritmy:

slozitd matematika
aktivni vyzkumna oblast
neumi se to délat rychle
max cca 200 ciferna Cisla



Bob
-_> Encrypt ‘h
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Asymetricka kryptologie: realizace

@ jednosmérné funkce
e jednoduché vypocitat jednim smérem
e obtizné druhym (inverze)
o ilustrace: michani barev
@ RSA (Rivest, Shamir, Adleman) algoritmus

e jednosmérnd funkce: nasobeni prvocisel (inverze =
faktorizace)

e verejny kli¢: soucin velkych prvocisel
e bezpelnost ~ nikdo neumi provadét efektivné faktorizaci
e vyuziti modularni aritmetiky, Eulerovy véty, ...



Dalsi dilezité programatorské konstrukce

@ vstup/vystup (input/output, 10):
e standardni 10
e soubory
@ déleni projektu do vice souborii (packages), pouZiti
knihoven

vvvvvv

viz dalsi prednasky, cviceni, samostudium



